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一、設計理念： 

死亡對於年幼的孩子是一件令他們害怕的事情，往往在家中，若是遇到有親人過

世，父母皆不知道如何跟孩子說明死亡的原因，以解除孩子心中的擔憂，因此，

藉著公視影片《青春發言人｜來不及說再見》，來使孩子認識生命的真諦，及愛

惜生命，與尊重父母賜予的生命。 

 

二、教學流程：  

活動一名稱： 來不及說再見 時間：40 分鐘 

藉由時事新聞[白曉燕事件]、[小燈泡衝擊事件]、[葉少爺酒駕事件]、[洪仲丘軍

中事件]來引導孩子應該珍惜生命，幫助孩子去思考，當在成長過程裡遇到挫

折，可以學習克服，使孩子理解死亡並不可怕。 

活動二名稱：桌遊：生命禮物卡 時間：40 分鐘 

藉由讓孩子玩桌遊，[生命故事]、[生命對話]、[生命之歌]的活動，讓孩子認識生

命，欣賞尊重生命，啟迪對生命的熱愛，創作屬於自己生命的歌曲。 

活動三名稱：影片欣賞—父後七日 時間：40 分鐘 

藉由播放《父後七日》一小段的影片，來說明親人從在世、往生、葬禮的整個過

程，讓孩子去體會親人去世的心情及想法，喚醒孩子正視生命之重要性，並且引

導孩子如果有相同的經驗，他/她會希望如何處理這個事件呢? 

活動四名稱：生命樹 時間：40 分鐘 

教師先幫孩子複習三個活動的課程，再讓孩子用 A4 的圖畫紙，裁剪自己喜愛的

圖形，如：心形，並繫上小繩子，掛在教師準備的一棵小樹上；同時引導孩子嘗

試書寫對生命議題的看法或是祝福用語，以幫助孩子對全部的課程有所認識和理

解。 
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三、教學設計與流程 

領域/科目 健康 設計者 呂淑妙 

實施年級 國小四年級 教學節次 四節 

課程名稱 生命一瞬間 

教案實施情形 

1.本教案已實際教學實施 

  (1)實施時間：_________________ 

  (2)實施課程名稱：____________ 

2.本教案尚未實際教學實施，預計實施日期：2023/3/1__ 

設計依據 

核心

素養 

總綱核

心素養 

E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

E4 觀察日常生活中生老病死的現象，思考生命的價值。 

領域核

心素養

具體內

涵 

E2 理解人的身體與心 理面向。 

E7 發展設身處地、感同身受的同理心 及主動去愛的能 力，察覺自

己從他 者接受的各種幫 助，培養感恩之 心。 

學習 

重點 

學 習 表

現 

6-IV-5 主動創作、自訂題目、闡述見解，並發表自己的作 品。  

表 1-IV-3 能連結其他藝術並創作。 

學 習 內

容 

Bb-Ⅳ-3 對生命的感悟。 表 E-Ⅳ-3 戲劇與其他藝術元素的結合演

出。 

議題 

融入 

實 質 內

涵 

生 J3 反思人生無常的現象，探索人生的目的、價值與意義。 

學 習 主

題 

終極關懷 

教材來源 自編 

教學設備/資源 電腦、投影機、課程簡報、學習單、回饋小卡 

使用的公視影片 《青春發言人｜來不及說再見》、《有話好說|回顧小燈泡事 件衝

擊 社會震驚家長恐懼難消》 

學習目標 

1.透過影片了解價值澄清的問題。 
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2. 從日常生活中培養道德感，練習做出適當的判斷並能說出理由。 

3.能落實在生活中做出正確的行為。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、影片欣賞： 

(一)講述時事新聞：以[白曉燕事件]，[葉少爺酒駕事件]，[洪

仲丘軍中事件]的新聞事件引導學生體悟生命的「無常」，

教師可以大略地說明[白曉燕事件]，讓孩子認識白曉燕是影

星白冰冰的女兒，因為遭受陳進興的綁架和殺害，使其到天

國報到。 

[葉少爺酒駕事件]是一名富有的少爺，因其家中非常富有，

當喝醉酒的時候仍然駕駛著母親贈送的生日禮物—跑車，在

路上毫無顧忌地行駛，撞死了某一家的女主人，使其家庭頓

失經濟支柱和導致家庭的破碎，引導孩子其思考當你有飲酒

的情形下，就不應該再駕駛汽車上路，除了自己的安全，也

會影響到他人的安全，藉以說明生命的重要性。 [洪仲丘軍

中事件]使孩子認識洪仲秋是一名軍中的士兵，在軍中丟掉

其性命，讓其家人悲痛萬分。教師緊接著讓孩子去思考這三

則新聞事件的共通點皆是一條寶貴生命的結束。此外，引導

孩子去回想在自己生命中，是否有遇到「來不及說再見」的

經歷及感受(心愛的寵物、朋友、家人、親戚......)。 

 (二)播放「小燈泡事件新聞」的影片或是網路新聞，讓學生

了解整個事件的始末。 

 (三)播放《青春發言人|來不及說再見》探討小蝌蚪面對自己 

妹妹死後的心情。  

教師與學生討論：  

1. 看完影片之後，你的心情如何呢？  

2. 如果你是小燈泡的姊姊，面臨到妹妹遇害過世，你會有什 

麼感受？ 

------------------------------------------------------------ 

二、桌遊：生命禮物卡 

(一) [生命故事]：由教師先選擇某一張卡片，說明卡片的相

40 分
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片與文字使自己聯想到生活裡的人、事、物。再邀請學生挑

出與自己生活中人、事、物有關的卡片，在自己的小組裡訴

說自己的經驗。 

(二)[生命對話]：配合前一節課程的「小燈泡事件」的時事

新聞，教師挑選一張卡片，配合生命教育的主題，示範如何

呈現桌遊卡片的相片、文字、提問，再讓孩子以小組討論進

行有關生命教育的主題分享，使每組成員可自行選擇一張卡

片，說明自己的想法，當孩子討論完之後，讓邀請小組發

表。 

例如:當你看完「小燈泡事件」之後，你有什麼想法呢?如果

你有像小燈泡的姐姐，你會難過或傷心她的去世嗎?從「小

燈泡事件」，你覺得生命重要嗎?為什麼呢? 

(三) [生命之歌]的分享：每一小組由桌遊[生命禮物卡]中挑選

一張最有感覺的卡片，讓學生互享討論 

可以是相片、文字、卡片後的提問，可以創作一首短歌，旋

律或是曲調可以改寫其他的歌曲。(快樂天堂)  

------------------------------------------------------------ 

三、影片欣賞：父後七日 

(一)藉由播放[父後七日](影片選擇在其父親去世時的告別式

與葬禮的時間點)有關父親去世與葬禮的一小短影片，來說

明親人往生的整個過程，也可以讓孩子可以發表自己對生命

的想法。 

(二)再讓孩子書寫一張有關欣賞影片[父後七日]的學習單，

讓孩子可以理解(心愛的寵物、朋友、家人、親戚......)的感

受。 

----------------------------------------------------------- 

四、生命樹的裝飾 

(一)教師先幫孩子複習三個活動的課程，喚醒孩子一些記

憶。 

(二) 教師再發給每一個孩子一張 A4 大小的圖畫紙，讓孩子

自行設計與繪製自己喜愛的圖案，並且著色，和在其上面書

寫一句對生命感動或是珍惜生命的話語。 

 

 

 

 

 

 

40 分

鐘 

實施成果： 由於教案尚未推行，但是自己有信心當教案可以真正地呈現或是被採
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用的時候，甚至是融入其他的課程，一定可以幫助孩子對生命教育之學習和吸

收，擁有莫大的助益，若有其他的建議，也一定能夠使自己的教案臻於完美的呈

現。 

教學心得與省思：藉由此教案的推行，當自己編寫時，也真的有感悟到生命的重

要性，及當觀賞時事新聞[小燈泡事件]時，讓自己體會到家人失去親人的椎心刺

骨之痛，並且也認同生命教育這一個議題是應該是全體人民必須一起正視的議

題，也由生命教育課程的呈現也可以是多元化的，是可以靜態的，也可以是動態

的，教師授課也可以融入素養導向的方向，教育年幼的孩子對生命的一些正向之

感覺，也經由教案的編寫，同時可以以同理心的方式，來理解孩子對於死亡的一

種擔憂的心情，也使自己在教育的現場當有生命教育課程的教學，自己更可以有

其他的授課目標，及幫助孩子完成生命教育的學習目標。 

參考資料： 《青春發言人｜來不及說再見》、《有話好說｜回顧小燈泡事件衝擊 

社會震驚家 長恐懼難消》、公視小燈泡新聞 

《青春發言人｜來不及說再見》 

《有話好說｜回顧小燈泡事件衝擊》 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Q6V3U62QpNY&t=3s
https://www.youtube.com/watch?v=0eF1ctWraUA

